

இலங்கை மஹாவலி அதிகாரசபை - 2014

இலங்கை மஹாவலி அதிகாரசபையினதும் அதன் துணைக்கம்பனிகளினதும் 2014 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமைக்கூற்று மற்றும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிச்செயலாற்றல் கூற்று, தேறிய சொத்துக்களில் மாற்றங்கள் கூற்று, காசுப்பாய்ச்சல் கூற்று மற்றும் முக்கியமான கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளினதும் ஏனைய விளக்கத் தகவல்களினதும் பொழிப்புக்களை உள்ளடக்கிய 2014 திசெம்பர் 31 இல் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான திரட்டிய நிதிக்கூற்றுக்கள் 1971 இன் 38 ஆம் இலக்க நிதி அதிகாரசட்டத்தின் 13(1) ஆம் பிரிவுடன் சேர்த்து வாசிக்கப்படும். இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு அரசியலமைப்பின் 154(1) ஆம் உறுப்புரையிலுள்ள ஏற்பாடுகளுக்கு இணங்க எனது பணிப்பின் கீழ் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டன. நிதி அதிகாரசட்டத்தின் 14(2)(சீ) பிரிவின் பிரகாரம் அதிகாரசபையின் ஆண்டறிக்கையுடன் சேர்த்து பிரசுரிக்கப்பட வேண்டுமென நான் கருதும் எனது கருத்துரைகளும் அவதானிப்புகளும் இந்த அறிக்கையில் காணப்படுகின்றன. துணைக்கம்பனிகளினது நிதிக்கூற்றுக்கள் உரிய துணைக்கம்பனிகளின் இயக்குனர் சபையால் நியமிக்கப்பட்ட பட்டயக் கணக்காளர் கம்பனியொன்றினால் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டன. நிதி அதிகாரசட்டத்தின் 13(7)ஏ பிரிவின் பிரகாரம், ஒரு விபரமான அறிக்கை காலக்கிரமத்தில் அதிகாரசபையின் பணிப்பாளர் நாயகத்திற்கு வழங்கப்படும்.

1.2 நிதிக்கூற்றுக்களுக்கான முகாமைத்துவத்தின் பொறுப்பு

இந்நிதிக்கூற்றுக்களை இலங்கை பொதுத்துறை கணக்கீட்டு நியமங்களுக்கு இணங்க தயாரித்து நியாயமாக சமர்ப்பித்தல் மற்றும் மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்ட நிதிக்கூற்றுக்களை தயாரிப்பதற்கு அவசியமானதென முகாமைத்துவம் நிர்ணயிக்கின்ற அத்தகைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

1.3 கணக்காய்வாளரின் பொறுப்பு

எனது கணக்காய்வின் அடிப்படையில் இந்நிதிக்கூற்றுக்கள் மீது அபிப்பிராயம் தெரிவிப்பது எனது பொறுப்பாகும். அதியுயர் கணக்காய்வு நிறுவனங்களின் சர்வதேச நியமங்களுக்கு ஒத்ததாக (ஐஎஸ்எஸ்ஏஐ 1000 – 1810) இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களுக்கு இணங்க எனது கணக்காய்வின் நான் மேற்கொண்டேன். ஒழுக்க நெறி வேண்டுகளுடன் நான் இணங்கி நடப்பதனையும் நிதிக்கூற்றுக்கள் பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்கள் அற்றவையா என்பதற்கான நியாயமான உறுதிப்பாட்டை மேற்கொள்வதற்கு கணக்காய்வு திட்டமிட்டு மேற்கொள்ளப்படுவதனையும் இந் நியமங்கள் வேண்டுகின்றன.

நிதிக்கூற்றுக்களிலுள்ள தொகைகளினையும் வெளிப்படுத்தல்களையும் பற்றிய கணக்காய்வுச் சான்றுகளைப் பெற்றுக்கொள்வதற்கான செயற்பாட்டு நடைமுறைகளில் கணக்காய்வு ஈடுபடுகின்றது. மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக நிதிக்கூற்றுக்களின் பொருண்மையான பிறழ்கூற்று ஆபத்தின் மதிப்பீட்டினை உள்ளடக்கும் கணக்காய்வாளரின் தீர்மானம் மீது தெரிவு செய்யப்பட்ட நடைமுறைகள் தங்கியுள்ளது. அந்த ஆபத்தினை மதிப்பீடு செய்கையில் சந்தர்ப்பத்திற்கு பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை வடிவமைக்கும் வகையில் அதிகாரசபையினதும் அதன் துணைக் கம்பனிகளதும் நிதிக்கூற்றுக்களை தயாரித்தல் மற்றும் நியாயமாக சமர்ப்பித்தலுக்குரிய உள்ளகக்கட்டுப்பாடுகளை கணக்காய்வாளர் கருத்தில் கொள்கின்றாரேயன்றி அதிகாரசபையினதும் அதன் துணைக் கம்பனிகளினதும் உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகளின் விளைத்திறன் மீது அபிப்பிராயம் தெரிவிக்கும் நோக்கத்திற்காகவல்ல. முகாமைத்துவத்தினால் பயன்படுத்திய கணக்கீட்டு கொள்கைகளில் பொருத்தமான தன்மையினையும் முகாமைத்துவத்தால் மேற்கொண்ட கணக்கீட்டு மதிப்பீடுகளின் நியாயத்தன்மையினையும் மதிப்பாய்வு செய்தல் அத்துடன் நிதிக்கூற்றுக்களின் ஒட்டு மொத்த சமர்ப்பித்தலினை மதிப்பாய்வு செய்தல் என்பவற்றினையும் கணக்காய்வு உள்ளடக்கியுள்ளது. 1971 இன் 38 ஆம் இலக்க நிதி அதிகாரசட்டத்தின் 13 ஆம் பிரிவின் (3) ஆம் மற்றும் (4) ஆம் உபபிரிவுகள் கணக்காய்வின் நோக்கெல்லையும் பரப்பையும் நிர்ணயிப்பதற்கான தற்றுணிபு அதிகாரத்தினை கணக்காய்வாளர் தலைமை அதிபதிக்கு வழங்குகின்றன.

எனது கணக்காய்வு அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படையினை வழங்குவதற்கு போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வு சான்றுகளை நான் பெற்றுக்கொண்டுள்ளேன் என நான் நம்புகின்றேன்.

1.4 முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை

இந்த அறிக்கையின் 2.2 ஆம் பந்தியில் விபரிக்கப்பட்ட விடயங்களின் அடிப்படையில் எனது அபிப்பிராயம் முனைப்பழியுள்ளதாகக்கப்படுகின்றது.

2. நிதிக்கூற்றுக்கள்

2.1 முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயம் - தொகுதி

இந்த அறிக்கையின் 2.2 ஆம் பந்தியில் விபரிக்கப்பட்ட விடயங்களின் தாக்கங்களைத் தவிர்த்து இலங்கை மஹாவலி அதிகாரசபையினதும் அதன் துணைக்கம்பனிகளினதும் 2014 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமையினையும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான அதனது நிதிசார் செயலாற்றலினையும் காசுப்பாய்ச்சலினையும் இலங்கை பொதுத்துறைக் கணக்கீட்டு நியமங்களிற்கு இணங்க நிதிக்கூற்றுக்கள் உண்மையாகவும் நியாயமாகவும் தருகின்றன என்பது எனது அபிப்பிராயமாகும்.

முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயம் - அதிகாரசபை

இந்த அறிக்கையின் 2.2 ஆம் பந்தியில் விபரிக்கப்பட்ட விடயங்களின் தாக்கங்களைத் தவிர்த்து, இலங்கை மஹாவலி அதிகாரசபையின் 2014 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமையினையும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான அதனது நிதிசார் செயலாற்றலினையும் காசுப்பாய்ச்சலினையும் இலங்கை பொதுத்துறைக் கணக்கீட்டு நியமங்களிற்கு இணங்க நிதிக்கூற்றுக்கள் உண்மையாகவும் நியாயமாகவும் தருகின்றன என்பது எனது அபிப்பிராயமாகும்.

2.2 திரட்டிய நிதிக்கூற்றுக்கள் மீதான கருத்துரைகள்

2.2.1 திரட்டிய நிதிக்கூற்றுக்கள்

(அ) அதிகாரசபையினதும் அதன் 04 துணைக்கம்பனிகளினதும் நிதிக்கூற்றுக்கள் ஒன்றிணைக்கப்பட்டு திரட்டிய நிதிக்கூற்றுக்கள் தயாரிக்கப்பட்டிருந்தன. எனினும் இந்த ஒரு துணைக்கம்பனி மாத்திரமே அவர்களுடைய கணக்காய்வு செய்யப்பட்ட நிதிக்கூற்றுக்களை சமர்ப்பித்திருந்தது. அந்த துணைக் கம்பனிகளினது பெயர்கள் மற்றும் உரிமை தொடர்பான விபரங்கள் பின்வருமாறு உள்ளன.

துணைக் கம்பனியின் பெயர்	உரிமையின் சதவீதம்
மஹாவலி ஆலோசனை பணியகம் (தனியார்) கம்பனி	100
இயற்கை வளங்கள் முகாமைத்துவ சேவைகள் (தனியார்) கம்பனி	100
மஹாவலி வென்சர் கெபிட்டல் (தனியார்) கம்பனி	100
மஹாவலி இணைப்பு மூலதன (தனியார்) கம்பனி	100
மஹாவலி கால்நடை வளர்ப்பு மற்றும் விவசாய தொழில் முயற்சிகள் (தனியார்) கம்பனி	100

(ஆ) மஹாவலி பொறியியல் சேவைகள் (தனியார்) கம்பனியை கலைப்பதற்கு 2014 திசெம்பர் 04 ஆந் திகதி இயக்குனர் சபை தீர்மானிக்கப்பட்டிருந்ததுடன், 2014 யூலை 31 ஆந் திகதி கம்பனியை கலைப்பதற்கு தேவையான நடவடிக்கைகளை

எடுத்ததாக கம்பனி பதிவாளரால் சான்றுறுதிப்படுத்தப்பட்டிருந்தது. எனினும் கலைப்புக் கணக்குகள் கணக்காய்விற்கு சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

2.2.2 தொடர்ந்தியங்கும் நிலைமை

அதிகாரசபையின் ஒன்றிணைந்த கம்பனிகளின் கணக்குகள் தொடர்பான பரிசோதனையின் போது பின்வரும் அவதானிப்புகள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

(அ) மஹாவலி வென்ச்சர் கெப்பிடல் கம்பனியின் 2014 ஆம் ஆண்டிற்கான வருமானம் ரூபா 1,018,746 ஆக இருந்ததுடன், அதில் ரூபா 328,046 ஆன வைப்புக்கான வருமானமாகும். செயற்பாட்டு வருமானம் ரூபா 690,700 தொகையாக இருந்ததுடன் வருடாந்த செயற்பாட்டு நட்டம் ரூபா 164,355 ஆகவும் திரட்டிய செயற்பாட்டு நட்டம் ரூபா 7,295,954 ஆக இருந்தது. அதன் பிரகாரம் கம்பனியின் செயற்பாட்டு நடவடிக்கைகள் முறையாகவும் செயற்திறனாகவும் நிறைவேற்றப்படாதிருந்தமையும் தொடர்ந்தியங்குதல் தொடர்பில் தாக்கமொன்று இருப்பதும் அவதானிக்கப்பட்டது.

(ஆ) வரையறுக்கப்பட்ட இயற்கை வளங்கள் முகாமைத்துவ சேவைகள் (தனியார்) கம்பனியின் வருமானங்களையும் மற்றும் செலவினங்களையும் பரீட்சித்த போது செயற்பாட்டு நடவடிக்கைகளுக்கு கிடைத்த வருமானம் ரூபா 2,412,855 ஆக இருந்ததுடன், செயற்பாட்டு நடவடிக்கைகளுக்குரிய வெளி விரிவுரையாளர்களுக்கும் ஏனைய தரப்பினருக்கும் ரூபா 2,453,926 தொகை செலுத்தப்பட்டிருந்ததால் செயற்பாட்டு நடவடிக்கைகளுக்கு உள்வாறான நட்டம் ரூபா 41,071 ஆக இருந்தமை அவதானிக்கப்பட்டது. மீளாய்வாண்டின் தேறிய நட்டம் ரூபா 106,560 ஆக இருந்ததுடன், ஏனைய வருமானம் ரூபா 1,000,605 ஆக இருந்தது. கம்பனிக்கு ரூபா 600,0000 தொகையான வங்கிக் கடனும் காணப்பட்டது. இதனால் கம்பனியின் செயற்பாட்டு நடவடிக்கைகள் முறையாகவும் செயற்திறனாகவும் நிறைவேற்றப்படாதிருந்தமையால் கம்பனி தொடர்ந்தியங்குதல் தொடர்பில் சிக்கலொன்று இருப்பதாக கணக்காய்வின் போது அவதானிக்கப்பட்டது.

2.2.3 கணக்கீட்டுக் கொள்கைகள்

பின்வரும் அவதானிப்புகள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

(அ) மஹாவலி கால்நடை வளர்ப்பு மற்றும் விவசாய தொழில் முயற்சிகள் (தனியார்) கம்பனியினால் இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களிற்கு இணங்க நிதிக்கூற்றுக்கள் தயாரிக்கப்பட்டிருந்ததுடன், மஹாவலி வென்ஷர் கெப்பிடல் (தனியார்) கம்பனி, இயற்கை வளங்கள் முகாமைத்துவ செயற்திட்டம் மற்றும் மஹாவலி ஆலோசனை பணியகம் (தனியார்) கம்பனி என்பவற்றினால் சமர்ப்பிக்கப்பட்ட கணக்குகளில் பின்பற்றப்பட்ட கணக்கீட்டுக் கொள்கைகள் நிதிக்கூற்றுக்களில் வெளிப்படுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை.

(ஆ) அதிகாரசபையின் கீழ் பராமரிக்கப்பட்டு வரும் 18 பண்ணைகளுக்கான முறையான கணக்கு முறைமையொன்று அறிமுகப்படுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை.

2.2.4 கணக்கீட்டுக் குறைபாடுகள்

பின்வரும் அவதானிப்புகள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

(அ) அதிகாரசபைக்குரிய கொழும்பில் அமைந்துள்ள ரூபா 67,440,853 கிரயத்திலான 1 ஏக்கர் 2 ரூட் 13.6 பேர்ச் அளவிலான 03 காணித் துண்டுகளின் பெறுமதி கணக்குகளில் காண்பிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

(ஆ) மஹாவலி விவசாய மற்றும் கால்நடை செயற்திட்ட கம்பனியில் முதலீடு செய்யப்பட்ட ரூபா 418,871,277 தொகை அதிகாரசபையின் நிதிக்கூற்றுக்களில்

முதலீட்டின் கீழ் காண்பிப்பதற்குப் பதிலாக நானாவித கடன்பட்டோரின் கீழ் காண்பிக்கப்பட்டிருந்தது.

- (இ) காலநிலை தாக்கங்களை குறைக்கும் செயற்திட்டத்திற்குரிய நிறுத்தி வைக்கப்பட்ட தொகையான ரூபா 1,918,988 தொகை “சீ” வலயத்தின் வதிவிட வியாபார முகாமைத்துவ அலுவலகத்தின் மூலம் வருமானச் செலவினக் கூற்றில் செலவினமாக காண்பிக்கப்பட்ட காரணத்தினால் இலாபம் அப்பெறுமானத்தினால் குறைவாக இருந்தது.
- (ஈ) “சீ” வலயத்தின் செயற்திட்ட வதிவிட முகாமைத்துவ அலுவலகத்திற்கு நிலையான வைப்புக்களுக்காக பெறவேண்டிய வட்டி வங்கியால் உறுதிப்படுத்தப்பட்டிருந்த போதிலும் ரூபா 1,000,000 கிடைக்க வட்டி குறைத்து கணக்கீடு செய்யப்பட்டிருந்தது.

2.2.5 விளக்கமளிக்கப்படாத வித்தியாசங்கள்

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

- (அ) மீளாய்வாண்டிற்கான வாடகை வருமானம் மற்றும் ஆண்டின் இறுதியில் நிலுவை வாடகை வருமானக் கணக்கு என்பவற்றை உரிய பட்டோலைகளுடன் ஒப்பிடும் போது முறையே ரூபா 143,741,000 தொகை மற்றும் ரூபா 146,510,000 ஆன வேறுபாடு காணப்பட்ட போதிலும், அவ்வேறுபாட்டிற்கு காரணம் தெளிவுபடுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை. பிரதான வேலை செயற்பாடு மற்றும் பராமரிப்பு பிரிவின் நானாவித இருப்புக்கள், எரிபொருள் மற்றும் எழுதுகருவிகள் என்பற்றை இருப்பு மெய்மையாய்வு அறிக்கையுடன் ஒப்பிடும் போது முறையே ரூபா 21,343,203 தொகையும் ரூபா 1,177,434 தொகையான வேறுபாடு அவதானிக்கப்பட்டது.
- (ஆ) அதிகாரசபையின் நிதிக்கூற்றுக்கின் பிரகாரம் மஹாவலி வென்ஷர் கெப்பிடல் கம்பனியில் செய்யப்பட்ட முதலீடு ரூபா 9,800,000 ஆக குறிப்பிடப்பட்டிருந்த போதிலும், முதலீட்டின் தன்மை தெளிவாக குறிப்பிடப்பட்டிருக்கவில்லை. மஹாவலி வென்ஷர் கெப்பிடல் (தனியார்) கம்பனியின் கணக்கின் பிரகாரம் அதிகாரசபையால் கம்பனியின் பங்குகளில் செய்யப்பட்ட முதலீடு ரூபா 10,398,000 ஆகவும் வேறு மூலதன பங்களிப்பு ரூபா 351,000 ஆகவும் குறிப்பிடப்பட்டிருந்தது. எவ்வாறாயினும் கம்பனியின் நிதிக்கூற்றுக்களில் இவ்வாறான முதலீடுகள் குறிப்பிடப்படாதிருந்தமையால் இவ்வேறுபாட்டிற்கான காரணம் கணக்காய்விற்கு தெளிவுபடுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை.

2.2.6 தொங்கல் கணக்கு

மஹாவலி மதியுரை பணியக (தனியார்) கம்பனியால் சமர்ப்பிக்கப்பட்ட கணக்கின் பிரகாரம் பெற வேண்டிய கணக்குகளில் ரூபா 2,134,832 தொகையான அசாதாரண செலவு மீதியும் செலுத்த வேண்டிய கணக்குகளில் ரூபா 1,261,164 ஆன அசாதாரண வரவு மீதியும் உள்ளடக்கப்பட்டிருந்தது.

2.2.7 கணக்காய்விற்கான சான்றுகளின்மை

அதிகாரசபையினால் 04 கம்பனிகளில் செய்யப்பட்டிருந்த ரூபா 19,879,000 தொகையான முதலீட்டிற்காக முதலீட்டுச் சான்றிதழ் மற்றும் பங்குச் சான்றிதழ் என்பவற்றின் பிரதிகள் கணக்காய்விற்குச் சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

2.3 பெறவேண்டிய மற்றும் செலுத்தவேண்டிய கணக்குகள்

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

(அ) மீளாய்வாண்டின் இறுதிவரையில் பெறவேண்டிய நிலுவை வருமானமான ரூபா 704,516,782 தொகையில் ரூபா 342,753,000 தொகை 05 ஆண்டுகளை மிகைத்திருந்ததுடன், ரூபா 325,187,000 தொகை 03 ஆண்டுகளிலிருந்து 5 வரையான காலம் கடந்திருந்தது. இத்தொகையில் ரூபா 645,983,499 தொகை 04 வதிவிட வியாபார முகாமைத்துவ அலுவலகங்களிடமிருந்து கிடைக்க வேண்டிய நிலுவை வாடகை வருமானமாக இருந்தமை மேலும் அவதானிக்கப்பட்டது.

விக்டோரியா - கொத்மலே வதிவிட வியாபார முகாமைத்துவ அலுவலகத்தில் மேற்கொண்ட தெரிவுக் கணக்காய்வுப் பரிசோதனையின் பிரகாரம் பெற்றுக்கொண்ட காணிக்காக அதிகாரசபை ஊழியர்களிடமிருந்து அறவிடப்பட வேண்டிய நிலுவை வருமானம் ரூபா 31,253,000 தொகை அல்லது நிலுவை வாடகை வருமானத்தின் 21.8 சதவீதமாக இருந்தது.

(ஆ) நானாவித கடன்பட்டோர் மற்றும் வியாபாரக் கடன்பட்டோரிடமிருந்து கிடைக்க வேண்டிய ரூபா 18,824,000 பணம் 1 ஆண்டு முதல் 3 ஆண்டுகள் வரையான காலவீச்சிலும் ரூபா 11,849,000 தொகை 5 ஆண்டுகளுக்கு மேற்பட்ட காலமாக நிலுவையாக இருந்தது.

(இ) அறவிடப்பட வேண்டிய வேலை ஆரம்பிப்பு முற்பணங்களிலிருந்து ரூபா 1,600,000 தொகை 1 ஆண்டு முதல் 3 ஆண்டுகள் வரையான காலவீச்சிலும் ரூபா 7,357,000 தொகை 5 ஆண்டுகளுக்கு மேற்பட்ட காலமாக அறவிடப்பட்டிருக்கவில்லை. 5 ஆண்டுகளை மிகைத்த மேற்குறித்த ரூபா 6,725,803 தொகை 2005 ஆம் ஆண்டின் போது முடிவடைந்திருந்த “பீ” வலயத்தின் மஹாவலி ஒருங்கிணைந்த செயற்திட்டம் மற்றும் மஹாவலி மீளமைப்பு மற்றும் புனரமைப்பு செயற்திட்டத்திற்குரிய தொகையொன்றாக அவதானிக்கப்பட்டது. இறுதி பட்டியலுக்காக கொடுப்பனவு செய்யும் போது இத்தொகையை அறவிடுவதற்கு உரிய உத்தியோகத்தர்கள் நடவடிக்கை எடுக்காத காரணத்தினால் அதிகாரசபைக்கு நட்டம் ஏற்பட்டிருந்ததுடன், அந்நட்டத்தை ஏற்படுத்திய உத்தியோகத்தர்களுக்கு எதிராக நடவடிக்கை எடுப்பதற்குப் பதிலாக அறவிட முடியாத தொகையை எதிர்காலத்தில் பதிவழிப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுப்பதாக மேலும் அவதானிக்கப்பட்டது.

2.4 சட்டங்கள், விதிகள் மற்றும் பிரமாணங்கள் மற்றும் முகாமைத்துவ தீர்மானங்களுடன் இணங்காமை

கணக்காய்வில் பின்வரும் இணக்கமின்மைகள் அவதானிக்கப்பட்டன.

சட்டங்கள், விதிகள் பிரமாணங்கள் மற்றும் முகாமைத்துவ தீர்மானங்களுடனான தொடர்பு

இணக்கமின்மைகள்

(அ) 1982 பெப்ரவரி 18 ஆந் திகதிய பொது நிர்வாக சுற்றறிக்கை இலக்கம் 7/92

பணிப்பாளர் நாயகத்திற்கு ஒதுக்கப்பட்டிருந்த வாகனத்திற்கு மேலதிகமாக குழாமிற்குரிய டீசல் வாகனமொன்றும் கடமையில் ஈடுபடுத்தப்பட்டிருந்ததுடன் அதற்காக மீளாய்வாண்டின் சனவரி முதல் செப்டெம்பர் வரை 09 மாதங்களுக்காக ரூபா 412,852 தொகையான எரிபொருள் பெற்றுக்கொள்ளப்பட்டிருந்தது.

(ஆ) 1994 யூன் 14 ஆம் திகதிய 95 ஆம் இலக்க பொது முயற்சிகள் திணைக்களச் சுற்றறிக்கை

அமைச்சரவை, பொது நிர்வாக அமைச்சு அல்லது திறைசேரியால் குறிப்பாக அங்கீகரிக்கப்பட்ட நலன்கள் மாத்திரம் தமது ஆளுகை சபையின் அங்கீகாரத்துடன் ஊழியர்களுக்கு செலுத்த முயுமான போதிலும்,

அவ்வாறான முறையான அங்கீகாரமொன்று இல்லாமல் மீளாய்வாண்டில் விக்டோரியா கொத்மலே வதிவிட வியாபார முகாமைத்துவ அலுவலகத்தினால் வாடகை சேகரிப்பதற்கான ஊக்குவிப்பு படியாக ரூபா 1,272,791 தொகை அதிகாரசபையின் பதவியணியினருக்கு கொடுப்பனவு செய்யப்பட்டிருந்தது. மேலும், அந்த ஊக்குவிப்பு படிகளாக ரூபா 278,853 தொகையைப் பெற்றுக்கொண்ட 11 உத்தியோகத்தர்களால் 2014 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு அதிகாரசபைக்குச் செலுத்த வேண்டிய நிலுவை வாடகை ரூபா 2,427,600 ஆக வெளிப்படுத்தப்பட்டது.

- (இ) 2009 மே 06 ஆந் திகதிய இலங்கை சனநாயக சோஷலிசக் குடியரசின் வர்த்தமானி அதிகாரசபைக்குரிய காணிகளிலிருந்து அப்புறப்படுத்தப்பட்டிருந்த ஒரு கியூப் அலகு மண்ணிற்கு ரூபா 560 வீதம் அரசிறையொன்று ஒப்பந்தக்காரரால் செலுத்தப்பட வேண்டிய போதிலும், தெரிவுப் பரிசோதனையின் போது வெளிப்படுத்தப்பட்டதன் பிரகாரம் 16 ஒப்பந்தக்களுக்காக மதிப்பிடப்பட்டிருந்த 17,731 கியூப்கள் மண்அகற்றப்பட்டிருந்த போதிலும் “பி” வலயத்தின் வதிவிட வியாபார முகாமைத்துவ அலுவலகத்திற்கு மீளாய்வாண்டின் போது கிடைக்க வேண்டிய அரசிறை ரூபா 9,929,360 தொகை அறவிடப்பட்டிருக்கவில்லை.
- (ஈ) உள்ளக சுற்றறிக்கை மற்றும் நிதிச் செயல்வழிக் கோவை 15 சந்தர்ப்பங்களில் 15 உத்தியோகத்தர்களினால் பெற்றுக்கொள்ளப்பட்டிருந்த ரூபா 117,012 எரிபொருள் முற்பணம் பயன்படுத்தப்படாமல் முழுமையாக தீர்க்கப்பட்டிருந்தது. அங்கு 14 நாட்கள் முதல் 118 நாட்கள் வரை தாமதமான 13 சந்தர்ப்பங்கள் அவதானிக்கப்பட்டன.
- நிதி செயல்வழிக் கோவை 1.5.1 ஆம் பந்தி மற்றும் 2012 மார்ச் 15 ஆந் திகதிய 02/2012 ஆம் இலக்க உள்ளக சுற்றறிக்கையின் 5 ஆம் பிரிவு

2.5 போதிய அதிகாரத்தினால் ஆதாரப்படுத்தப்படாத கொடுக்கல் வாங்கல்கள்

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

- (அ) 2015 சனவரி 16 முதல் 25 ஆந் திகதி வரை இந்தியாவில் நடாத்தப்பட்ட சித்த வைத்திய சமநிலை ஊடாக பெறுபேற்றை அதிகரிக்கும் நிகழ்ச்சித்திட்டமொன்றுக்கு பத்து உத்தியோகத்தர்களை பங்குபெறச் செய்வதற்காக 2014 திசெம்பர் மாதத்தின் போது ரூபா 1,501,960 தொகை செலவிடப்பட்டிருந்தது. அதிகாரசபையின் நடவடிக்கைகளுடன் நேரடி தொடர்பொன்று இல்லாத இந்நிகழ்ச்சித்திட்டத்திற்காக பாதிட்டில் நிதிஏற்பாடு மேற்கொள்ளப்படாதிருந்ததுடன் இந்நிகழ்ச்சித்திட்டம் செயல்நடவடிக்கைத் திட்டத்திலும் உள்ளடக்கப்பட்டிருக்கவில்லை. மேலும் இதற்காக பணிப்பாளர் சபையின் அங்கீகாரமும் பெறப்பட்டிருக்கவில்லை. அதிகாரசபையின் கொள்கையின் பிரகாரம் வெளிநாட்டு சுற்றுலாவொன்றில் கலந்து கொண்ட உத்தியோகத்தரொருவர் ஓராண்டு கழியும் வரை வேறு சுற்றுலாவொன்றுக்கு சந்தர்ப்பம் வழங்கப்படாத போதிலும் இதற்கு பங்குபற்றியிருந்த இரண்டு உத்தியோகத்தர்கள் அதற்கு 06 மாதங்களுக்கு முன்னர் வெளிநாட்டு சுற்றுலாவிற்கு சமூகமளித்திருந்தனர்.
- (ஆ) தேசிய புலமைப் பரிசில் குழுவினதும் பணிப்பாளர் நாயகத்தின் அங்கீகாரமொன்றில்லாமல் இலங்கை அபிவிருத்தி நிர்வாக நிறுவகத்தின் பயிற்சி

பாடநெறியொன்றிற்கு பங்குபற்றியிருந்த பணிப்பாளர் (தலைமை செயற்பாடுகள்) இற்காக பாடநெறிக் கட்டணமாக ரூபா 50,000 தொகையும் அதனுடன் இணைந்த வெளிநாட்டு துறைச் சுற்றுலாவொன்றிற்காக ரூபா 242,148 தொகையும் மீளாய்வாண்டில் செலுத்தப்பட்டிருந்த போதிலும், அதிகாரசபையின் கொள்கையின் பிரகாரம் இவ்வாறான பயிற்சி பாடநெறிக்காக வழங்கப்படும் கூடிய தொகை ரூபா 30,000 ஆக இருந்த போதிலும் அதற்கு இணங்க நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

(இ) 500 ஆயுர்வேத மற்றும் உள்நாட்டு மருத்துவர்களுக்காக ஒரு நாள் நிகழ்ச்சித்திட்டமொன்று 2014 செப்டம்பர் 06 ஆந் திகதி ரூபா 565,263 தொகை செலவு செய்து பதுளை தபால் அலுவலக கேட்போர் கூடத்தில் நடாத்தப்பட்டிருந்தது. மஹாவலி குடியிருப்புகளுக்கு இடையே பரவும் சிறுநீரக மற்றும் நீரிழிவு நோய் நிவாரணத்திற்காக மருத்துவர்களை அறிவூட்டுதல் இந் நிகழ்ச்சித்திட்டத்தின் நோக்கமாக இருந்த போதிலும், நிகழ்ச்சித்திட்டத்தின் விபரமொன்றும் ஒருங்கிணைப்பு தொடர்பான விபரமொன்றும் கணக்காய்விற்கு சமர்ப்பிக்கப்படவில்லை. செயலமர்விற்கு 69 மருத்துவர்கள் மாத்திரம் சமூகமளித்திருந்த போதிலும், 460 பேருக்கு சீருடை பகிர்ந்தளிக்கப்பட்டிருந்தன.

03. நிதி மீளாய்வு

3.1 நிதிசார் விளைவுகள்

சமர்ப்பிக்கப்பட்ட திரட்டிய நிதிக்கூற்றுக்களின் பிரகாரம், மீளாய்வாண்டின் போது அதிகாரசபையினதும் அதன் துணைக் கம்பனிகளினதும் செயற்பாட்டு விளைவுகள் ரூபா 492,686,000 பற்றாக்குறையாக இருந்ததுடன், அதற்கு நேரொத்த முன்னைய ஆண்டின் செயற்பாட்டு விளைவுகள் ரூபா 50,530,000 தொகையான பற்றாக்குறையொன்றாக இருந்தமையால் திரட்டிய நிதி விளைவுகளில் ரூபா 442,156,000 ஆன வீழ்ச்சியொன்று தென்பட்டது.

3.2 பகுப்பாய்வு ரீதியான நிதி மீளாய்வு

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

(அ) நிதி விளைவுகள் வீழ்ச்சியடைவதற்கு பிரதானமாக முன்னைய ஆண்டிற்கு ஒப்பாக மீளாய்வாண்டின் போது தனிப்பட்ட சம்பளங்கள் 15 சதவீதினால் அதிகரித்தமை மற்றும் வருடாந்த பெறுமானத்தேய்வு 73 சதவீதத்தினால் அதிகரித்தமை மற்றும் திறைசேரியிடமிருந்து கிடைத்த மூலதன நிதிஏற்பாட்டை விஞ்சி ரூபா 123,683,000 செலவிடப்பட்டமை போன்ற விடயங்கள் காரணமாக இருந்தன. எவ்வாறாயினும் முன்னைய ஆண்டிற்கு ஒப்பாக வருடாந்த வாடகை வருமானம் ரூபா 103,633,000 ஆல் அல்லது 38 சதவீதத்தினால் அதிகரித்திருந்தது.

(ஆ) அதிகாரசபையின் மொத்த உழைத்த வருமானத்திற்கு, அதிகாரசபையுடன் ஒன்றிணைக்கப்பட்ட 04 கம்பனிகளின் பங்களிப்பு உழைத்த வருமானத்திற்கு 7 சதவீதமாகவும் மொத்த செலவினத்திற்கு 2 சதவீதமும் மொத்த நடட்டத்தின் 0.37 சதவீதமும் (இலாபம் 1,859,000) நிலையான சொத்துக்களின் பங்களிப்பு 3.67 சதவீதமாகவும் இருந்தது.

3.3 நிறுவகத்திற்கு எதிராக அல்லது நிறுவகத்தினால் ஆரம்பிக்கப்பட்டுள்ள சட்டரீதியான சம்பவங்கள்

அதிகாரசபையால் கணக்காய்விற்கு சமர்ப்பிக்கப்பட்ட தகவல்களின் பிரகாரம் வெளிவாரி 179 நிறுவனங்கள் மற்றும் ஆட்களால் வீட்டின் உரித்தை மீளப்பெற்றுக்கொள்ளல் போன்ற காரணங்களால் அதிகாரசபைக்கு எதிராக நீதிமன்றத்தில் 179 வழக்குகள் தொடரப்பட்டிருந்தன.

அதிகாரசபையின் பிரதான அலுவலகம் மற்றும் “பீ” வலயத்தின் வதிவிட வியாபார முகாமைத்துவ அலுவலகத்தினால் வீடு மற்றும் காணி உரித்தை பெற்றுக்கொள்ளல் மற்றும் ஏனைய விடயங்கள் தொடர்பாக 143 வெளிநிறுவனங்கள் மற்றும் நபர்களுக்கு எதிராக நீதிமன்றத்தில் 143 வழக்குகள் தொடரப்பட்டிருந்தன.

4. செயற்பாட்டு மீளாய்வு

4.1 செயலாற்றல்

பின்வரும் அவதானிப்புகள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

(அ) காணி அபிவிருத்தி நடவடிக்கைகள்

மஹுவெலி பிரதான திட்டத்தின் பிரகாரம், 14 மஹாவலி வலயங்களில் அபிவிருத்தி செய்வதற்கு எதிர்பார்க்கப்பட்ட மொத்த காணியின் பரப்பளவு 420,170 ஹெக்டேயர்களாகும். எவ்வாறாயினும் 2014 திசம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு அபிவிருத்தி செய்யப்பட்டுள்ள காணியின் அளவு 102,528 ஹெக்டேயர்களாக இருந்ததுடன் மொறகஹகந்த செயற்திட்டத்தின் கீழ் தற்பொழுது அபிவிருத்தி செய்யப்பட்டு வருகின்ற காணிகளின் அளவு 81,422 ஹெக்டேயர்களாகும். அதன் பிரகாரம் 236,220 ஹெக்டேயர் காணிகளை அபிவிருத்தி செய்வதற்கான உறுதியான அபிவிருத்தி வேலைத்திட்டம் ஒன்று 2014 திசம்பர் 31 வரை தயாரிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

எவ்வாறாயினும் மஹாவலி பிரதான திட்டம் நிகழ்காலத் தேவைப்பாடுகள், இயற்கை வளங்களின் தன்மை மற்றும் பாவனை தொடர்பாக கவனத்திற் கொண்டு நாளதுவரையாக்கல் 2013 ஆம் ஆண்டின் போது பூர்த்தி செய்யப்பட்டிருந்த போதிலும், 2015 யூன் 30 ஆந் திகதி வரையிலும் செயற்படுத்துவதற்கு தேவையான நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

(ஆ) 3 வதிவிட வியாபார முகாமைத்துவ அலுவலகங்களின் 3 செயற்திட்டங்கள் மற்றும் பிரதான அலுவலகத்தின் 5 துறைகளின் விரிவான செயல்நடவடிக்கைத் திட்டத்தைப் பரீட்சித்த போது வெளிப்படுத்தப்பட்டதன் பிரகாரம் அப்பிரிவுகளுக்காக 2014 ஆம் ஆண்டிற்காக மதிப்பிடப்பட்டிருந்த மொத்த செலவினம் ரூபா 795 ஆக இருந்ததுடன், ரூபா 76.397 மில்லியன் பெறுமதியான செயற்பாடுகள் செயற்படுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை. மேலும் 2014 இன் செயல்நடவடிக்கைத் திட்டத்திற்கு உள்ளடக்கப்படாத ரூபா 33.18 மில்லியனான செயற்பாடுகள் அமுலாக்கப்பட்டிருந்தன. ரூபா 88.37 மில்லியனான 4 செயற்பாடுகளின் பூர்த்தி மட்டத்தை விட 10 சதவீதத்திற்கு குறைந்த அளவாக அவதானிக்கப்பட்டதுடன், ரூபா 5,930.082 மில்லியனிற்கு மதிப்பீடு செய்யப்பட்ட 14 செயற்பாடுகள் 10 சதவீதத்திலிருந்து 40 சதவீதம் வரை பூர்த்தி செய்யப்பட்டிருந்தது.

(இ) காணிப் பிரிவின் செயலாற்றல்

அடைய முடியாத இலக்குகளை ஸ்தாபித்தல் மற்றும் உரிய பிரிவுகளில் வினைத்திறனின்மை காரணமாக 2009 ஆம் ஆண்டிலிருந்து 2014 ஆம் ஆண்டு வரை காணிப்பிரிவின் 09 பிரதான செயற்பாடுகளுக்குரிய இலக்கிடப்பட்ட செயற்பாடுகள் 899,605 ஆக காணப்பட்டதுடன், அதில் 653,805 செயற்பாடுகள் அல்லது 72.7 சதவீதம் மாத்திரம் பூர்த்தி செய்யப்பட்டிருக்கவில்லை. மேலும் 2009 முதல் 2014 வரை 06 ஆண்டுகளில் இச் செயற்பாடுகளின் செயலாற்றல் 11 சதவீதத்திலிருந்து 45 சதவீதம் வரை இருந்தது.

அவ்வாறே காணி அபிவிருத்தி கட்டளைச் சட்டம் மற்றும் அரசின் காணி கட்டளை அதிகாரச்சட்டம் என்பவற்றின் கீழ் பல்வேறு செயற்பாடுகளுக்காக 19,647 காணித்துண்டுகள் பகிர்ந்தளிப்பதற்கும் 57,717 அனுமதிப்பத்திரங்கள் மற்றும்

நன்கொடைப் பத்திரங்கள் வழங்குவதற்கும் 3,840 வருடாந்த அனுமதிப்பத்திரங்கள் மற்றும் 1,807 நீண்டகால பிணைப் பொறுப்புக்களை வழங்குவதற்கும் மீளாய்வாண்டின் போது திட்டமிடப்பட்டிருந்த போதிலும், முறையே 4,343 காணித்துண்டுகள் 28,819 அனுமதிப்பத்திரங்கள் மற்றும் நன்கொடைப் பத்திரங்கள் மற்றும் 1,258 வருடாந்த அனுமதிப்பத்திரங்களும் 542 குத்தகைகளும் மாத்திரம் வழங்கப்பட்டிருந்தன

4.2 முகாமைத்துவ செயற்திறமையின்மைகள்

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

- (அ) மஹாவலி “பீ” செயற்திட்டத்தின் கீழ் ஒரு செயற்பாட்டிற்காக தயாரிக்கப்பட்ட மொத்த கிரய மதிப்பீடு பல பகுதிகளாக பிரித்து வேறாக்கப்பட்டு ஒரு ஒப்பந்தம் ரூபா இரண்டு மில்லியன்னுக்கு குறைந்து வரும் வகையில் பல நபர்களுக்கு 11 ஒப்பந்தங்கள் வழங்கப்பட்டிருந்ததுடன், அதன் மொத்தக் கிரய மதிப்பீடு ரூபா 17,020,085 ஆக இருந்தது.
- (ஆ) மஹாவலிதென்ன செயற்திட்டத்தின் கீழ் ஒரு செயற்பாடான போதியாகம ஆறு மற்றும் மல்வத்தவிற்கு இடையே வியாபார நிலைய வீதி நிர்மாணத்திற்கான செயற்பாடு 11 பகுதிகளாக பிரித்து 07 ஒப்பந்தங்கள் ஒரே ஒப்பந்தக்காரருக்கும் மேலும் 03 ஒப்பந்தங்கள் இன்னுமொரு ஒப்பந்தக்காரருக்கு மாத்திரம் வழங்கப்பட்டிருந்த போதிலும் ஒப்பந்த வழங்குங்காக்காக பிரதேச கொள்வனவுக் குழுவின் பரிந்துரை கணக்காய்விற்கு சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை. 07 ஒப்பந்தங்கள் வழங்கப்பட்டிருந்த ஒப்பந்தக்காரர்கள் உத்தேச செயற்பாடுகளுக்கு முரணாக கொள்வனவு வழிகாட்டிக் கோவையின் 8.13 ஆம் பந்தியின் பிரகாரம் மதிப்பீடு தயாரித்து முன் அங்கீகாரம் பெற்றுக்கொள்ளாமல் மேலதிக வேலையாக 06 மதகுகளை நிர்மாணித்திருந்தனர்.
- (இ) 2014 ஆம் ஆண்டில் அதிகாரசபையால் நடாத்தப்பட்ட 09 பணிப்பாளர் சபை கூட்டங்களுக்காக சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருந்த பணிப்பாளர் சபை பத்திரங்களின் எண்ணிக்கை 238 ஆக இருந்தது. இதில் உத்தியோகத்தர்களுக்கு நியமனம் வழங்குவது தொடர்பாக 115 பத்திரங்களும் காணிகளை குத்தகைக்கு வழங்குவது தொடர்பாக 103 பத்திரங்களும் கணக்கு மற்றும் கணக்காய்வு அறிக்கை தொடர்பாக 6 பத்திரங்களும் வேறு செயற்பாடுகளுக்காக 14 பத்திரங்கள் மாத்திரம் சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருந்தன.

4.3 செயற்பாட்டு வினைத்திறனின்மைகள்

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

- (அ) வியாபார அபிவிருத்திப் பிரிவினால் 2014 திசம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு விவசாயம் சார்ந்த வியாபார அபிவிருத்தி செயற்பாட்டிற்காக வழங்கப்பட்டிருந்த 9369.4 ஹெக்டேயர் அளவிலான 437 காணிகளாக இருந்த போதிலும், காணி வழங்கல் முறைமை, இதற்காக பயன்படுத்தக்கூடிய ஆக்கக்கூடிய காணியின் அளவு மற்றும் தெளிவான கொள்கையொன்று என்பன கணக்காய்விற்கு சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை. அவ்வாறே காணிகளை நீண்டகாலக் குத்தகைக்கு வழங்கும் நபர்களை இனங்காணும் போது பொருத்தமான பிரமாணங்கள் ஏற்படுத்திக் கொள்ளப்பட்டிருக்கவில்லை. செயற்திட்ட திட்டமென்று சமர்ப்பித்தல் மாத்திரம் தகைமையொன்றாக கருதப்பட்டு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருந்ததுடன், விண்ணப்பதாரர்களால் சமர்ப்பிக்கப்பட்ட முதலீட்டுத் திட்டம் அதிகாரசபையால் ஏற்றுக்கொள்ளக்கூடிய முறையில் மதிப்பீடு செய்யப்பட்டிருக்கவில்லை. 1991 ஆம் ஆண்டு முதல் 2011 ஆம் ஆண்டு வரை 52 காணி பெறுவோருக்கு வழங்கப்பட்டிருந்த 404.56 ஹெக்டேயர் அளவிலான காணி உரிய அபிவிருத்தி நடவடிக்கைகள் நிறைவேற்றப்படாதிருந்ததுடன் அக்காணி உடன்படிக்கையின் பிரகாரம் மீளக் கையேற்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.
- (ஆ) 2014 இல் கலைப்பதற்கு தீர்மானிக்கப்பட்டிருந்த மஹாவலி பொறியியல் சேவை (தனியார்) கம்பனிக்குரிய இரத்தமலான கல்தெமுல்லவில் அமைந்துள்ள

இயந்திரவியல் வேலைத்தளம் நீர்ப்பாசனத் திணைக்களத்தின் மேற்பார்வையின் கீழ் காணப்பட்ட போதிலும், அச்சொத்துக்கள் குத்தகை அடிப்படையில் அல்லது வேறு முறையில் கையளிப்பு மேற்கொள்ளப்பட்டு அந்நடவடிக்கைகளை முறைமைப்படுத்துவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை. மேலும் நீர்ப்பாசனத் திணைக்களத்தின் மூலம் வாவி மற்றும் நீர்த்தேக்கங்களுக்காக வான் கதவுகள் தயாரிக்கும் நடவடிக்கைகளுக்காக தற்காலிக கட்டிமொன்றும் நிர்மாணிக்கப்பட்டிருந்தது. இயந்திர வேலைத்தளத்திற்காக வேறாக மின்மாளியொன்றும் நிர்மாணியொன்றும் பொருத்தப்பட்டிருக்காமையால் அதிகாரசபையால் அனைத்து பட்டியல்களும் தீர்வு செய்யப்பட்டிருந்தன. 2014 ஆம் ஆண்டின் போது இயந்திர வேலைத்தளம் ஆரம்பிக்கப்பட்டதன் பின்னர் மின்சாரச் செலவினம் மற்றும் நீர் செலவினம் முறையே 2013 ஆம் ஆண்டிற்கு ஒப்பாக ரூபா 157,745 தொகையாலும் ரூபா 43,780 தொகையாலும் அதிகரித்திருந்தது.

4.4 சர்ச்சைக்குரிய தன்மையிலான கொடுக்கல் வாங்கல்கள்

பின்வரும் அவதானிப்புகள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

- (அ) அதிகாரசபையல்லாத அமைச்சு மற்றும் அமைச்சு பதவியணியின் ஐந்து உத்தியோகத்தர்களுக்கு எரிபொருள் செலவினமாக 2014 செப்டம்பர் 30 ஆந் திகதி வரையிலும் ரூபா 451,038 தொகை முறையற்ற விதத்தில் வழங்கப்பட்டிருந்தது.
- (ஆ) 2010 திசெம்பர் 28 ஆந் திகதிய ஆர்பீஎம்/ஈஐஏ/எம்எச்/10-5 ஆம் இலக்க பணிப்பாளர் நாயகத்தின் கடிதத்தின் மூலம் கொள்வனவுச் செயற்பாடொன்றில்லாமல் கையளிக்கப்பட்டிருந்த சந்திரிகா வெவ சிறிய மின்நிலையத்தை பேணிச் செல்லும் செயற்திட்டம் மஹாவலி மதியுரை சேவைப் பணியக (தனியார்) கம்பனிக்கு கையளிக்கப்பட்டிருந்த போதிலும், 2014 நவம்பர் 30 ஆந் திகதி வரையிலும் செயற்படுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை. 2014 திசெம்பர் 04 ஆந் திகதி நடைபெற்ற 258 ஆவது பணிப்பாளர் சபை கூட்டத்தின் போது இச்செயற்திட்டத்தை செயற்படுத்துவதற்கு கொள்வனவுச் செயன்முறையினை பின்பற்றப்படாமல் 2014 ஓக்டோபர் 30 ஆந் திகதி ஸ்தாபிக்கப்பட்டிருந்த சந்திரிகா வெவ (ஹைட்ரோபவர் (தனியார்) கம்பனிக்கு மீண்டும் கையளிப்பதற்கு அங்கீகாரம் வழங்கப்பட்டிருந்ததுடன், அக்கம்பனி கொண்டுள்ள தகைமை தொடர்பாக பணிப்பாளர் சபை கருத்திற் கொள்ளப்பட்டிருக்கவில்லை.
- (இ) செயல்நடவடிக்கைத் திட்டத்திற்கு உட்படாத உடற்பயிற்சி நிலையமொன்றை உருவாக்குவதற்கு விக்டோரியா, கொத்மலே வலயத்தின் வதிவிட வியாபார முகாமையாளரால் சமர்ப்பிக்கப்பட்ட ரூபா 400,000 ஆன மதிப்பீடொன்று பணிப்பாளர் நாயகத்தினால் அங்கீகரிக்கப்பட்டிருந்தது. எனினும் புதிதாக ஆரம்பிக்கப்பட்ட இச்செயற்திட்டத்தின் தேவைப்பாடு, கூடிய செலவின எல்லை, பேணிச் செல்லும் முறை பயன்படுத்துவது தொடர்பான அறிமுகப்படுத்தப்பட்டுள்ள கட்டுப்பாடுகள் எனப்பன தொடர்பான எவ்வித கொள்கை ரீதியான வேலைத்திட்டமொன்றும் தயாரிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை. இதற்காக வழங்கப்பட்டிருந்த ரூபா 392,750 ஆன பொருட்கள் பொறுப்பு வாய்ந்த உத்தியோகத்தரொருவருக்கு கையளிக்காமலும் பயன்படுத்தாமலும் 56 ஆம் இலக்க உத்தியோகபூர்வ விடுதியில் வைக்கப்பட்டிருந்தன.
- (ஈ) பணிப்பாளர் நாயகத்தினால் விக்டோரியா, கொத்மலே வலயத்தின் வதிவிட வியாபார முகாமையாளரின் உத்தியோகபூர்வ விடுதிக்கு LED தொலைக்காட்சி இயந்திரமொன்று கொள்வனவு செய்வதற்கு அனுமதி வழங்கிய கடிதத்தில் 3D என்ற சொல்லை முறையற்ற விதத்தில் சேர்த்து 2014 நவம்பர் 29 ஆந் திகதி ரூபா 149,900 இற்கு 3D தொலைக்காட்சியொன்று கொள்வனவு செய்யப்பட்டிருந்தது. உத்தியோகபூர்வ விடுதிக்கு கூடியவிலையிலான 3D தொலைக்காட்சியொன்று வழங்கியமை பொருளாதார ரீதியில் ஆக்கபூர்வமற்றதாக அவதானிக்கப்பட்டது.

(உ) இரத்தமலான இயந்திர வேலைத்தளத்திற்காக அமைச்சின் செயலாளரினால் 2012 ஆகஸ்ட் 22 ஆந் திகதி முதல் அமுலாகும் வரையில், ii ஆந் தரத்தின் பொறியியலாளரொருவர் அதிகாரசபைக்கு ஆட்சேர்க்கப்பட்டிருந்தார். இயந்திர வேலைத்தளத்தை முறைப்படி நீர்ப்பாசனத் திணைக்களத்திற்கு கையேற்காமல் அத்திணைக்களத்தின் மேற்பார்வையின் கீழ் மேற்குறித்த உத்தியோகத்தர் 2013 திசெம்பர் 17 ஆந் திகதி இயந்திர வேலைத்தளத்தில் சேவைக்கு வருகை தந்திருந்தார். 2014 ஆம் ஆண்டிற்காக இந்த உத்தியோகத்தருக்கு சம்பளம், படிகள் மற்றும் சேமலாப நிதியம் என ரூபா 726,674 தொகை கொடுப்பனவு செய்யப்பட்டிருந்தது. அத்தொகையை நீர்ப்பாசனத் திணைக்களத்திடமிருந்து மீள்நிரப்புவதற்கு அதிகாரசபை நடவடிக்கை எடுத்திருக்கவில்லை.

4.5 விளைவற்ற மற்றும் பயன்படுத்தப்படாத சொத்துக்கள்

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன.

(அ) விக்டோரியா கொத்மலே வதிவிட வியாபார முகாமைத்து அலுவலகத்திற்குரிய A தரத்திலான 2 உத்தியோகபூர்வ விடுதிகள் 2004 மற்றும் 2011 ஆம் ஆண்டுகளிலிருந்து திருத்த நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளாத காரணத்தினால் பயன்பாட்டிற்கு எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை. மேலும் A தரத்திலான உத்தியோகபூர்வ விடுதியொன்றிற்கு உரித்துடைய உத்தியோகத்தரொருவர் 2014 சனவரி முதல் 2015 ஆகஸ்ட் 31 வரை அதிகாரசபைக்குரிய சுற்றுலா விடுதியில் இலவசமாக தங்கியிருப்பதால் அதன் ஒரு அறை விண்ணப்பிப்பவர்களுக்கு வழங்க முடியாமல் காணப்பட்டது. அதன் பிரகாரம் உத்தியோகத்தருக்கு உத்தியோகபூர்வ விடுதியொன்றை வழங்காமையால் நாளொன்றுக்கு ரூபா 1,000 வீதம் சுற்றுலா விடுதியிலிருந்து பெற்றுக்கொள்ளக்கூடிய வருமானம் இழக்கப்பட்டிருந்தது.

(ஆ) “சீ” வலயத்தில் வதிவிட வியாபார முகாமைத்து அலுவலகத்தினால் 2002 ஆம் ஆண்டிலிருந்து பிரதேச அபிவிருத்தி வங்கியில் பேணப்பட்டு வந்த ரூபா 48 மில்லியன் கூட்டுத்தொகையான 2 சுழற்சி நிதிய வைப்புக்கள் அதன் நோக்கத்தை நிறைவேற்றுவதற்காக பயன்படுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை. மேலும் வருடாந்தம் கணக்கிடப்பட்ட வட்டித் தொகை ஆரம்ப வைப்பிற்கு சேர்க்கப்பட்டு வட்டி கிடைக்கும் வகையில் வங்கி வட்டி கணக்கிடப்படாதிருந்ததுடன், 2014 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு அதிகாரசபைக்கு செலுத்த வேண்டிய திரட்டிய வட்டி ரூபா 24,998,107 ஆக வங்கி உறுதிப்படுத்தியிருந்தது.

4.6 சிக்கனமற்ற கொடுக்கல் வாங்கல்கள்

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்பட்டிருந்தன.

(அ) 2013 ஆம் ஆண்டின் போது இரண்டு சந்தர்ப்பங்களில் வளவை மற்றும் வெலிஓய வதிவிட வியாபார முகாமைத்துவ அலுவலகத்தின் மூலம் 3055 உறுதிகளை வழங்குவதற்காக 2 உறுதி வழங்கல் விழாக்களை நடாத்துவதற்கு பணிப்பாளர் சபையின் அங்கீகாரமொன்றில்லாமல் ரூபா 19,538,336 தொகையான செலவினமொன்று மேற்கொள்ளப்பட்டிருந்தது. இதற்காக 2013 இன் பாதீட்டில் ஏற்பாடு மேற்கொள்ளப்படாதிருந்ததுடன் செயல் நடவடிக்கைத்திட்டத்திலும் உள்ளடக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

(ஆ) மீளாய்வாண்டில் கள உத்தியோகத்தர்களுக்கு 785 மோட்டார் சைக்கிள்களை வழங்குவதற்காக நடாத்தப்பட்ட விழாவிடக்காக ரூபா 2,315,835 தொகை செலவிடப்பட்டிருந்தது.

4.7 முறையாக கையேற்கப்படாத காணிகளில் செயற்திட்டங்களை ஆரம்பித்தல்

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்பட்டிருந்தன.

- (அ) தனியார் கம்பனியொன்றுக்குரிய கொழும்பு 07 ஆனந்த குமாரசுவாமி மாவத்தையில் அமைந்துள்ள காணியில் மஹாவலி நிலையத்தை (Mahaweli Centre) நிர்மாணிப்பதற்காக அதிகாரசபையால் ரூபா 108,154,180 தொகை செலவு செய்யப்பட்டிருந்தது.
- (ஆ) பிரதேச செயலகத்திற்குரிய இரத்தமலான கல்தெமுல்லவில் அமைந்துள்ள 0.45 ஹெக்டேயர் அளவிலான காணியில் பயிற்சி நிலையம், வாகன சேவை நிலையம் மற்றும் இயந்திர வேலைத்தளம் என்பன நிர்மாணிக்கப்பட்டிருந்தன.

4.8 ஏனைய நிறுவனங்களுக்கு வழங்கப்பட்ட அதிகாரபையின் வளங்கள்

2003 யூன் 02 ஆந் திகதிய பீஈஈ 12 ஆம் இலக்க பொது முயற்சிகள் சுற்றறிக்கைக்கு முரணாக 2015 ஒக்டோபர் 30 ஆந் திகதி வரையிலும் அதிகாரசபைக்குரிய 14 வாகனங்கள் அரசாங்க அமைச்சுக்கள், திணைக்களங்கள் என்பன பயன்படுத்தி வந்திருந்ததுடன், வாகனமொன்று நுவரெலியா நீதிமன்றத்தின் பொறுப்பில் காணப்பட்டது.

4.9 மனிதவள முகாமைத்துவம்

2014 திசம்பர் 31 ஆந் திகதியளவில் அதிகாரசபை அணைக்கட்டு பாதுகாப்பு மற்றும் நீரியல் வளங்கள் முகாமைத்துவ செயற்திட்டத்திற்கு 34 உத்தியோகத்தர்களை முழுநேர மற்றும் அரை நேர அடிப்படையில் விடுவிக்கப்பட்டிருந்தனர். எனினும் இந்த உத்தியோகத்தர்கள் விடுவிக்கப்பட்ட அடிப்படையில் சேவையில் ஈடுபடுத்தப்பட்டதாகவும் அக்காலப்பகுதி இறுதியில் கிரமாமாக அதிகாரசபைக்கு சேவைக்கு சமூகமளித்திருந்ததாக கணக்காய்விற்கு உறுதிப்படுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை. இது தொடர்பாக 2007 ஏப்ரல் 05 ஆந் திகதிய 33 ஆம் இலக்க முகாமைத்துவ சேவைகள் சுற்றறிக்கை மற்றும் 2007 செப்தம்பர் 20 ஆந் திகதிய 33(1) ஆம் இலக்க திருத்த சுற்றறிக்கை தொடர்பில் கவனம் செலுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை.

5. கணக்களிப்பொறுப்பும் நல்லாளுகையும்

5.1 செயல்நடவடிக்கைத் திட்டம்

மீளாய்வாண்டிற்காக தயாரிக்கப்பட்டிருந்த செயல்நடவடிக்கைத் திட்டத்தில் அந்தந்த செயற்பாடுகளை நிறைவேற்றுவதற்காக பொறுப்புவாய்ந்த உத்தியோகத்தர்கள் இனங்காணப்பட்டிருக்கவில்லை.

5.2 உள்ளகக் கணக்காய்வு

2010 நவம்பர் 30 ஆந் திகதியிலிருந்து கணக்காய்வு திகதியான 2015 ஆகஸ்ட் 31 வரையிலும் பணிப்பாளர் உள்ளகக் கணக்காய்வு பதவி வெற்றிடமாகக் காணப்பட்டதுடன் உள்ளகக் கணக்காய்வு அறிக்கை கணக்காய்விற்கு சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

5.3 கொள்வனவுத் திட்டம்

மீளாய்வாண்டிற்காக கொள்வனவுத் திட்டமொன்று தயாரிக்கப்பட்டிருந்த போதிலும், அது போதியளவில் செயற்படுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை.

5.4 பாதீட்டுக் கட்டுப்பாடு

வருட ஆரம்பத்தில் பாதீடொன்று தயாரிக்கப்பட்டிருந்த போதிலும், ஆண்டின் இறுதியின் போது இடம்பெற்றுள்ள செலவினம் மற்றும் பாதிடப்பட்ட செலவினத்துடன் வேறுபாடுகள் ஏற்படாதவாறு திருத்திய பாதீடொன்று தயாரிக்கப்பட்டு பணிப்பாளர் சபையின் அங்கீகாரம் பெற்றுக்கொள்ளப்பட்டிருந்தது. ஆகையால் பாதீடு ஆக்கபூர்வமான முகாமைத்துவ கட்டுப்பாட்டுச் சாதனமாக பயன்படுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை.

5.5 தீர்க்கப்படாத கணக்காய்வுப் பந்திகள்

பின்வரும் அவதானிப்புக்கள் மேற்கொள்ளப்பட்டிருந்தன.

(அ) இலங்கை மின்சார சபையின் மொத்த நீர் மின் உற்பத்தியில் ஏறத்தாழ 50 சதவீதம் மஹாவலி நீர்த்தேக்கங்களை அண்மித்த நீர்மின் நிலையங்கள் மூலம் உற்பத்தி செய்யப்படுவதுடன் பொல்கொல்ல, விக்டோரியா மற்றும் கொத்மலை போன்ற நீர்த்தேக்கங்களின் அணைக்கட்டுக்களின் மீதுள்ள மின்சார விளக்குகளிற்காக அதிகாரசபையால் மின்சார சபைக்கு மின்சாரக் கட்டணம் செலுத்தப்படுகின்ற போதிலும், நீர்த்தேக்கங்களைப் பராமரித்தல் மற்றும் மின்சார சபை பயன்பாட்டிற்கு எடுக்கும் நீருக்கு கட்டணம் செலுத்தப்படாததால் இப் பிரதான அணைக்கட்டுக்களின் மின்சாரத் தேவையினை இலவசமாகப் பெற்றுக்கொள்வதற்கு அதிகாரசபை கவனம் செலுத்த வேண்டியுள்ளது.

(ஆ) பொல்கொல்ல, கொத்மலை, வோவதென்ன, மாபாகட, மாதுறு ஓயா மற்றும் விக்டோரியா நீர்த்தேக்கங்களுக்கு அண்மித்த ஒதுக்கப்பட்ட பிரதேசங்களில் 655 அத்துமீறிய குடியிருப்பாளர்கள் இருப்பதாக வெளிப்படுத்தப்பட்டிருந்ததுடன், அவர்களை வெளியேற்றுவதற்கும் மேலும் மேலும் குடியிருக்க வரும் அத்துமீறிய குடியிருப்பாளர்களின் வருகையை தடுப்பதற்கும் அதிகாரசபையானது தவறியிருந்தது.

(இ) எச் வலயத்தின் வதிவிட செயற்திட்ட முகாமையாளிற்கு வழங்கப்பட்ட வாகனத்திற்கு மேலதிகமாக மற்றுமொரு வாகனம் பயன்படுத்தப்பட்டிருந்தது. இவ்வாகனம் 2010 மே தொடக்கம் 2011 திசெம்பர் வரை அலுவலக வளவிற்கு வரவில்லையென பாதுகாப்பு பிரிவால் பேணப்பட்ட நுழைவு பதிவேட்டின் பிரகாரம் அவதானிக்கப்பட்ட போதிலும், வதிவிட செயற்திட்ட முகாமையாளினால் அதன் அனைத்து பிரயாணங்களுக்கும் அவரின் கையொப்பம் இடப்பட்டு உறுதிப்படுத்தப்பட்டிருந்தது.

இந்த வாகனத்தின் சாரதி வாகனத்தின் நாளாந்த ஓட்ட நடவடிக்கைகள் தம்புத்தேகமவிலிருந்து ஆரம்பிக்கப்படுவதாக குறிப்பிட்டிருந்த போதிலும், 2010 பெப்ரவரி முதல் 2011 திசெம்பர் வரை அவர் எந்தவொரு நாளிலும் தம்புத்தேகம் அலுவலகத்தின் வருகை மற்றும் வெளிச்செல்லல் பதிவேட்டில் கையொப்பமிட்டிருக்கவில்லை.

இவ்வாகனம் அலுவலகத்தினால் பயன்படுத்தப்படாத காலப்பகுதியில் திருத்தங்களுக்காகவும் 04 டயர்களுக்காக ரூபா 201,385 ஆன செலவினமொன்றும் மேற்கொள்ளப்பட்டிருந்ததுடன், அது தொடர்பாக ஆரம்ப பரிசோதனையொன்று ஆரம்பிக்கப்பட்டுள்ளதாக பணிப்பாளர் நாயகத்தினால் அறிவிக்கப்பட்டிருந்தது.

(ஈ) வ/ப மஹாவலி லைவ்ஸ்டொக் என்டர்பிரைசஸ் கம்பனியின் பயன்பாட்டிற்காக வழங்கப்பட்டிருந்த அதிகாரசபையினால் நீராவி மற்றும் காலன்குற்றியாவிலுள்ள பண்ணைகளின் பயன்பாட்டிற்காக வழங்கப்பட்டிருந்த காணிக்கு ஓராண்டிற்கு பெற வேண்டிய வாடகை கணக்கிடப்பட்டு மீளாய்வாண்டின் கணக்குகளுக்கு உட்படுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை. 2013 ஆம் ஆண்டிலிருந்து குறித்த கட்டிடங்களுக்காக வாடகை அறவிடுவதற்கு நடவடிக்கை எடுப்பதாக 2013 திசெம்பர் 04 ஆந் திகதிய பணிப்பாளர் நாயகத்தின் பதில் கடிதத்தில் எனக்கு அறிவிக்கப்பட்டிருந்த போதிலும், 2013 மற்றும் 2014 ஆம் ஆண்டுகளில் அதன் பிரகாரம் செயற்பட்டிருக்கவில்லை.

(உ) 2014 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறு காணிப் பிரிவின் பதிவேடுகளின்படி சட்டரீதியற்ற முறையில் அத்துமீறி கைப்பற்றப்பட்ட காணிகளின் எண்ணிக்கை 7,333 ஆக இருந்ததுடன், இவற்றை சட்டரீதியாக்கும் நடவடிக்கைகளின் தாமதங்கள் காரணமாக வாடகை பெற்றுக்கொள்ளக்கூடிய காணிகளிலிருந்து பெற்றுக்கொள்ளக்கூடிய வாடகை வருமானத்தை அதிகாரசபைக்கு இழக்கப்படுவதாக அவதானிக்கப்பட்டது.

06. **முறைமைகள் மற்றும் கட்டுப்பாடுகள்**

கணக்காய்வின் போது அவதானிக்கப்பட்ட முறைமைகள் மற்றும் கட்டுப்பாடுகளிலுள்ள குறைபாடுகள் அவ்வப்போது அதிகாரசபையின் பணிப்பாளரது நாயகத்தின் கவனத்திற்கு கொண்டுவரப்பட்டதுடன், பின்வரும் கட்டுப்பாட்டு அம்சங்கள் தொடர்பாக விசேட கவனம் கோரப்படுகின்றது.

- (அ) நிலையான சொத்துக் கட்டுப்பாடு
- (ஆ) களஞ்சியக் கட்டுப்பாடு
- (இ) நிதிக் கட்டுப்பாடு
- (ஈ) வாகனக் கட்டுப்பாடு
- (உ) ஒப்பந்த நிர்வாகம்